

乡村振兴在青海

祁连山下“新风”徐来



祁连休闲广场,孩童在嬉戏,远处老人在拉家常。

本报记者 丁玉梅 摄

本报记者 丁玉梅

“街道变得干净整洁,核心价值观标语随处可见,街边破旧的护栏焕然一新,小区大门张贴喷绘的小广告不见踪影……总之比往年更漂亮了!”近日,海北藏族自治州祁连县群众深切感受到,自己居住的小县城变得和往常不一样了。

这一切不同,还得从祁连县启动全国文明城市创建说起。

去年10月,祁连县获得“全国文明城市”提名,此后,该县把文明创建作为“十四五”开局起步重中之重的工作,逐步形成“县委统一领导、党政齐抓共管、部门各负其责、全社会共同参与”的生动局面。

“这里有喷绘小广告,请有关部门及时清理。”祁连县创建全国文明城市领导小组办公室(以下简称创建办)主任王明军,将随手拍下的照片注明问题,发到“揭短亮丑”群,随即就有创建成员认领。

“如果哪个单位不及时认领和处理,会上我们的‘红黑榜’。”王明军边走边捡起角落里的垃圾,为了创建取得实效,他们针对五十多个创建成员单位,制定创建文明城市“红黑”评定榜,谁都不愿意上“黑”榜,创建效率大幅提高。

开始创建后,王明军一有时间就往街上跑,他花了一天时间,把街上

所有的公交车站查验了一遍,所有的车站都被粉刷一新,他说,“遇上雨雪天,群众乘车至少有个躲雨的地儿。”

主街道的人民路,车辆、行人各行其道,井然有序。取消了原先划定的在马路边的停车位,统一成片划定停车位,变宽阔的马路中间,加了一道隔离栏,原先车辆随意掉头,行人乱穿马路的情况不复存在,街道比之前整洁了不少。

“有劝导员维持秩序,闯红灯的人越来越少了。”站在红绿灯路口,身穿绿色马甲的李三录,一旦看见有人不遵守交通规则,便会上前制止。李三录介绍说,志愿者和各个单位的党员干部,每周都会到各个路口轮流值守。

文明创建不仅要注重“面子”,更要注重“里子”。对一个城市来说,小区是城市的基本细胞,作为“里子”,这是创建成功与否的关键。

家住八宝镇依山雅居小区的王女士,为了小区卫生问题不知向物业反映过多少次,但小区卫生环境依旧很差,小广告贴得到处都是,垃圾随处可见,楼道里也是杂物成堆。

创建文明城市活动开始后,这些情况发生了变化。有一天,王女士下班回家,发现有一群身穿红马甲的人,在院子里打扫卫生。一问才知道,他们是小区的包联单位人员,之后,包联单位联系物业,明确物业的

义务和责任,同时发动小区群众积极参与文明小区创建活动,乱扔垃圾等不文明行为,开始慢慢消失在人们的视野中。

除此之外,社区居民党员组成的志愿服务队,化身成为文明城市创建的义务巡逻员,在巡逻的过程中,一旦发现卫生死角等问题,将信息发至网格员群,网格员及时联系物业等部门处理。

“我们赶上创建文明城市的好时候了!”新城社区居民扎西杰,对创建文明城市感受颇多,跟他一样,新城社区许多居民,是从勒勒镇等牧业区搬到县城定居,生活习惯的不同和语言的不通,导致他们难以融入。

但是全国文明城市创建开始后,他们去居委会等单位办事,不仅有人在文明窗口接待,还参加了不少社区大大小小的创建活动。“认识了新朋友,平时跟着党员参加志愿服务活动,日子过得比以往不知充实了多少倍!”扎西杰说到。

王明军的办公室挂了两张图,一张是祁连县创建全国文明城市整治区域,一张是祁连县物业管理卫生死角区示意图。“不打无准备之仗”,王明军笑着说,全国文明城市是一个城市最具价值的招牌,祁连旅游热人人皆知,如果拥有了全国文明城市这张金字招牌,对于国际生态旅游目的地的建设,将会更进一步。

开展震后输电线路特巡 全力保障电力可靠供应

连日来,我省玉树、海西、海北地区相继发生地震。经排查核实,地震未造成电网设备、设施受损,目前电网运行正常、电力供应可靠。

地震发生后,国网青海省电力公司迅速部署震后特巡工作,第一时间组织震区各供电公司调派应急抢修队伍、车辆,对震区变电站、供电线路、重要用户用电设备开展全方位特巡及震后隐患排查工作,全力保障电网安全稳定运行。

为彻底排查安全隐患,国网青海

电力采取“人工巡视+无人机巡视”特巡方式,扩大线路隐患排查范围,对线路及设备是否受损开展“地毯式”巡检,重点针对地震是否造成电杆倾斜、杆基松动,变电站内设备基础、构造有无倾斜、开裂,围墙、建筑物有无垮塌等情况进行全面细致排查,确保线路及设备可靠运行。

针对近期地震、汛情等自然灾害频发现象,国网青海电力提升应急能力水平,梳理完善保供、防汛、防灾等31项应急预案,确保应急预案科学、实

用、可操作性强,确保灾害发生时及时启动、快速实施。同时,在1支应急综合救援队伍的基础上,组建了数十支市县两级应急抗灾抢险队伍,开展针对性演练,提升各级应急响应速度、救援能力和实战水平,确保关键时刻拉得出、顶得上、打得赢。

(马金萍 晓常)



刚察:探索“1+X”干部管理监督体系

刚察县健全完善干部选拔任用和管理监督工作机制,探索建立“政治教育+多维发力”的“1+X”干部管理监督体系,把好选人用人审核关,着力打造

忠诚干净担当的干部队伍。

把政治教育放在首位,采取观看警示教育片、谈心谈话等形式,将廉政教育贯穿到党员干部工作学习中。三年来,观看警示教育片30场次,开展廉政谈话1500余人次,廉政教育实现全覆盖。强化选任监督,认真落实“三审二核二报”制度,严把动议、档案审核、推荐考察、征求意见等关键环节,用好工作实绩“显微镜”,群众公认“透视镜”,把公道正派融入选人用人全过程。三年来,217名提任、交流人员无不良反映,对13名领导干部进行了离任经济责任审计。强化日常监督,加强干部任前、任中、任后监督,形成

“12380”举报电话、网络和信访“三位一体”的干部监督体系。建立完善谈心谈话制度,每年与优秀年轻干部谈心谈话,新任领导干部任前集中谈话达100%。强化制度落实,适当增加日常考核结果在年度考核中的比重,以综合考核结果作为干部选拔任用、培养管理、监督激励依据。三年来,评选“优秀领导干部”164名,为30名连续三年优秀的公务员荣记“三等功”。严格执行重大事项报告制度,定期对科级干部因公外出和因私请假情况进行统计。三年来,按程序报告请销假报备1390余人次。

(刚组)

(上接第一版)

于青海,生态是立省之本、发展之要,涉及经济社会发展的方方面面,要切实将三江源保护作为青海生态文明建设的重中之重,承担好维护生态安全、保护三江源、保护“中华水塔”的重大使命。现如今,始终铭记保护生态环境是“国之大者”,扎扎实实推进生态环境保护,生态环境改善了,质量提升了,江源儿女无处不感受到绿水青山已经成为大美青海的靓丽颜值,良好的生态环境已然成为最普惠的民生福祉。

打造生态文明高地,青海以“一张蓝图绘到底,一以贯之抓落实、一锤接着一锤敲”的担当和行动,全力以赴推动各项工作。到目前,以习近平生态文明思想实践新高地为统领,一体推进“七个新高地”建设各项工作全面展开,《青海省“十四五”生态文明建设规划》等系列规划方案制定印发,推动青藏高原生态环境保护和可持续发展已上升为国家战略。

在此基础上,为深入打好污染防治攻坚战,我省坚持减污降碳协同增效,推动生态环境质量持续改善。2021年,我省成为全国唯一河流国家考核断面Ⅰ至Ⅲ类水质比例达到100%的省份,长江、黄河干流、澜沧江和黑河出省断面水质保持在Ⅱ类及以上。今年以来,全省空气质量优良,水生态环境质量保持优良,土壤环境清洁稳定,且《青海省生态环境保护条例》已于5月1日起正式实施,生态环保领域改革持续深化,生态环境损害赔偿取得突破,符合青海实际的生态环境分区管控机制正在加快构建。

生态安全屏障愈加坚固

打造全国乃至国际生态文明高地,是习近平生态文明思想在青海大地上的生动实践,是贯彻落实习近平总书记对青海工作重要指示批示精神的再部署再落实,是对省情定位认识的再把握再提升,是推动高质量发展的再丰富再深化。青海作为青藏高原的核心区域,要坚决扛起筑牢国家生态安全屏障的政治责任,尊重自然、顺应自然、保护自然,切实保护好地球第三极生态。

作为全国第一个推进国家公园体

打造生态文明高地 铺展江源秀美长卷

制试点和推动建立以国家公园为主体的自然保护地体系示范省建设的省份,我省持续优化自然保护地体系,国家公园示范省建设实现突破性进展,三江源国家公园正式设立,成为全国首批、排在首位、面积最大的国家公园;祁连山国家公园青海片区体制试点任务全面完成,青海湖国家公园正式创建,昆仑山国家公园前期工作稳步推进,国家公园示范省建设总体规划编制完成,青藏高原国家公园群初具雏形。

且青海在全国率先完成自然保护地优化整合,基本形成分类科学、布局合理、保护有力、管理有效的自然保护地新体系。此外,我省还不断强化生态环境监测网络建设,全省1360个地面站点监测指标达到11类273项,青海“生态之窗”点位由最初6个增加至46个,实现国家公园和全省典型区域生态类型、自然景观及野生动物视频观测全覆盖。

我省还统筹推进重大生态保护工程,大规模国土绿化持续推进,全力确保生态安全屏障坚固丰沛。统筹做好山水林田湖草沙冰一体化保护和系统修复,继续实施三江源、祁连山等重大生态工程,重点生态功能区水源涵养能力显著提升,全省湿地面积居全国前列,森林覆盖率、草地综合植被盖度达到7.5%和57.8%,荒漠化、沙漠化土地呈“双缩减”趋势,藏羚羊、普氏原羚等珍稀野生动物种群数量持续增加,栖息地整体系统保护不断强化,生物多样性保护成效显现。

时至今日,青海省林长制改革全面落实,在印发《青海省全面推行林长制的实施意见》基础上,同步配套6项制度,建立了省、市、县、乡、村五级林长制组织体系,形成了长效机制。

培厚“含绿量”提升“含金量”

生态于青海,是底色更是推动高质量发展的基础和保障,彰显生态价值、履行生态责任、挖掘生态潜力,建设产业“四地”如火如荼,各行各业正在向绿而生、逐绿而行,找寻生态保护和高质量发展的最大“公约数”,画好生态价值、责任、潜力的最大“同心圆”,向着具有青海特色的生态经济发展之路迈进。

“西宁夜”解锁“新玩法”

(上接第一版)

这片露营地自今年6月16日开业以来,便广受好评,几乎每天都处于满负荷运营的状态。但谁曾想到,修建露营地之前,这里曾是一片闲置的空地,几乎整天看不到人影,每当夜幕降临,四周更是一片漆黑。户外露营地负责人文笠雨原本经营户外设备租赁生意,机缘巧合下,北川万达找到他,“露营地”的想法让双方一拍即合。如今,这里每天营业额可达1.5万元至2万元。

据介绍,露营地预计开放至8月底,可以说西宁夜市较早的夜市之一,但文笠雨坦言,“北川星辰”几乎实现了创业团队最初的创意设想,无论是场地布置效果还是经营成果都达到了预期,但创新是无止境的,明年将进行二次创新,期待北川河畔更加新颖的“玩法”。

马俊杰告诉记者,他是做物流生意的,但是今年因为诸多原因工作较少,路过万达时看见这样的夜市形式,便决定参与其中。“你看,我这货车不是又发光发热嘛!”马俊杰爽朗地笑道,“每天能挣600元钱左右,生意虽小但是心情特别好。”

另一边,一个手工摊位被孩子和“宝妈”围拢。“80后”的孟媛从甘肃省来到西宁的时间不长,与丈夫两人在中惠万达内租赁了一处商铺准备经营家

纺。店铺正在装修,他们听说万达内的商户经营夜市摊位可以减少摊位费,夫妻二人随即决定每天开着私家车到夜市“试一试”。

自小跟着母亲学习钩织手艺的孟媛看着家里囤积的自家制作的精美的玩偶,发布,决定在自己的家纺摊位边为自己支起一方“小天地”。虎头虎脑的老虎挂饰、古灵精怪的兔耳朵发卡、精美别致的花朵发绳……孟媛将自己的“宝贝”们带到了夜市,一经摆出就吸引了很多女孩子和年轻妈妈的注意。

坐在摊位前一边钩织新产品,孟媛一边柔声说:“我钩织的速度远远低于卖出产品的速度,现在严重缺货!可是看到这么多喜欢我制作的‘小东西’,我觉得特别开心。大家的肯定就是我坚持下去的最大动力。”良好的市场反馈更加坚定了她的信心。她正与丈夫商量,打算在家纺店的一角布置一处手工展示区。

据西宁中惠万达商场商业管理有限公司招商运营负责人马国龙介绍,中惠万达外广场夜间共入驻56家商户,市集日均客流3000人次,每日销售额可达6万元至8万元,带动广场客流每日增加1500人次。

解锁夜市“新玩法”,打造不一样的“烟火气”,西宁正在璀璨的星空下,展现出自己的创意无限。

关于西宁市海湖路下线口改造项目涉及G6京藏高速西宁过境段海湖出口K1807+100处道路占路施工的通告

为保障西宁市海湖路下线口改造项目工程顺利实施,将对G6京藏高速西宁过境段海湖出口K1807+100处下行线占用下行两车道进行施工,现将施工期间道路占路时间、车辆绕行等交通管制措施通告如下:

一、占路时间:

占路时间:2022年8月25日0:00至12月31日24:00(如遇雨雪天气、疫情制约施工时,工期顺延)。

二、占路路段及通行提示:

1、占路路段:G6京藏高速西宁过境段海湖出口K1807+100处。
2、车辆通行提示:施工期间中央

隔离墩往上行车道偏移,施工范围内原有双向六车道调整为双向四车道通行。

3、车辆通行提示:在施工区域前方2公里和1公里处设置前方施工和道路变窄标识牌,在距离施工区域600米设置限速80km/h,每递增200米分别设置60km/h、40km/h和20km/h的限速标志,最终以20km/h的速度通过施工区域;施工路段将设置指路标识牌、车辆慢行标识牌、道路施工标识牌、警示牌、夜间警示灯等;对临时改道部分,重新施划标线,双向四车道之间使用中央隔离墩进行分

隔。

请过往车辆按照道路交通标志提示和预告信息行驶,服从交警、路政人员的指挥,建议区间过境车辆绕行行驶。因施工给您带来的不便,敬请支持与谅解!

西宁市城乡建设局
青海省高速公路养护服务有限公司
青海省高速公路运营管理有限公司
青海省公安厅交通警察总队高速公路支队
青海省西宁高等级公路路政执法支队
2022年8月18日

挂失声明

我因不慎,将车牌号为青AV009挂号车的道路运输证遗失,号码为630122041246,声明作废。

挂失人:屈海军

2022年8月18日